

以色列伊朗停火在“火药味”中生效

埋下仇恨与不信任“种子” 停火可能短暂脆弱

据新华社报道,美国总统特朗普24日称,以色列和伊朗的停火协议已生效。以色列稍后宣布接受停火,伊朗方面宣布取得胜利。就在协议生效后不久,以军说侦测到伊朗向以色列发射导弹并誓言还击,伊方予以否认。特朗普则表示,以伊双方均违反停火协议,并警告以色列“必须冷静下来”。

目前双方所谓“停火”,看上去依旧“火药味”弥漫。专家表示,此次冲突犹如打开了“潘多拉的盒子”,埋下了更多仇恨与不信任的“种子”,未来重燃战火的可能性不小。

伊朗启动重建

据新华社报道,特朗普率先在社交媒体上发布了以伊停火计划。这条发布于美国东部时间23日18时02分(北京时间24日6时02分)的帖文说,停火将在约6小时后正式生效,并分阶段实施:伊朗先开始停火,到第12个小时,以色列也开始停火,到第24个小时,这场“持续12天的战争”将正式结束。

然而,在停火计划从宣布到生效前的几个小时里,以伊冲突并未停歇。复旦大学中东研究中心主任孙德刚认为,此轮战火在伊朗和以色列两国政府和民众之间埋下了仇恨的“种子”,双方都希望给对方造成更多的打击。因此,尽管美国施压,但以色列和伊朗仍然希望加大打击和报复力度。

在美国总统特朗普指责以色列违反停火协议并对此表达不满后,以色列总理办公室24日说,以总理内塔尼亚胡同特朗普通话,以方已同意不对伊朗发动进一步打击。

当天,伊朗总统佩泽希齐扬在致伊朗人民的公开信中表示,经过伊朗人民英勇抵抗,



这场由以色列挑起、持续12天的战争宣告结束。同时,他要求各机构从即日起把精力投入到重建工作中。

战火可能重燃

目前来看,各方均表露出让局势降温的意愿,这令实现暂时停火成为可能。但事态真能就此平息?专家表示并不乐观。

在孙德刚看来,此次停火只是临时性的,“以色列和伊朗之间的信任已经没有了,未来很可能发生相互的战略欺骗,所谓的停火可能只是一个烟幕弹。”他表示,以色列在6月13日先发制人打击伊朗,也让伊朗意识到对方不可信任。未来,以色列和伊朗之间很可能因为误判再次擦枪走火。



▲ 伊朗首都德黑兰民众生活恢复平静

▲ 伊朗向以色列发射的导弹残骸

图 IC

前美国驻伊拉克大使詹姆斯·杰弗里说,停火实施的过程可能十分混乱,而以色列很可能是未来停火协议能否顺利执行的主要“变数”。而中东地区的停火往往是脆弱的:以色列在2024年11月也与黎巴嫩真主党达成停火协议,但此后双方依然冲突不断,彼此都指责对方违反协议。

“核”谈前景黯淡

伊朗原子能组织主席穆罕默德·伊斯拉米24日说,伊朗政府已经采取必要措施,确保伊朗核项目在遭受以色列和美国军事打击后能够继续。

美国副总统万斯23日称,在美国空袭伊朗三处核设施后,伊朗已不具备使用其拥有

的设备制造核武器的能力。美国不希望伊朗重建其核项目,并希望与伊朗直接接触。

孙德刚表示,此次打击中,伊朗及时转移了与核计划有关的一些工作人员和材料,特别是部分核心材料可能被保存下来了,但是设备等硬件受损严重。而且,伊朗的核科学家遭到以色列大范围的定点清除,使得伊朗核计划大大倒退。因此,眼下美国等西方国家不急于跟伊朗恢复核谈判。

“另一方面,经过这次冲突,伊朗觉得上了美国的当。”孙德刚指出,美国和伊朗谈判期间,以色列突然先发制人实施打击,让伊朗感到愤怒和震惊。所以,伊朗恐怕也没有意愿继续跟美国进行谈判,因为信任已经所剩无几了。 本报记者 王佳烨

减少对美依赖 加拿大欧盟签防务协议

为加方企业参与“重新武装欧洲计划”打开大门

加拿大与欧盟23日在布鲁塞尔签署防务与安全协议,以期让加拿大国防工业加入欧洲多国改进国内工业基础的努力,同时深化双方在危机管理、国防工业协作、应对混合性威胁和军事机动性等方面的合作。

分析人士认为,双方签署防务协议是出于对美国在特朗普总统治下可靠性的担忧,有望让双方减少对美国的依赖。

双方“更走近一些”

加拿大总理卡尼当天与欧盟委员会主席冯德莱恩和欧洲理事会主席科斯塔会晤后共同宣布签署协议。加拿大广播公司称,这份战略协议的签署让加拿大与欧洲“更走近了一些”。

据报道,协议为加拿大企业参与总额1.25亿美元的“重新武装欧洲计划”打开大门,同时有助于加拿大政府与其他盟友国家在总额1740亿美元的“欧洲安全行动组织”防务贷款项目内采购军备。

按美国《纽约时报》说法,“欧洲安全行动组织”防务贷款项目要求,只能将项目资金的35%用于非项目参与国军备采购。这促使英国和澳大利亚等国纷纷寻求与欧盟

签署防务协议以加入该项目。鉴于美国不参与这一项目,其他多国政府利用项目资金采购F-35战机和“爱国者”防空系统等美制武器装备将受到限制。

依据加拿大与欧盟发布的联合声明,加拿大正式加入“欧洲安全行动组织”项目仍待谈判并另签一份协议。声明还提及,双方将推动海事安全、网络安全等方面合作,强化国防工业合作,探寻加拿大与欧盟防务局构筑更紧密联系等。

卡尼说,在当前国际社会不稳定环境中,加拿大寻求国际伙伴关系的多元化及强化,“我们首先求助于最可靠盟友”。科斯塔说,北约依然是跨大西洋“共同防御基石”,但欧盟和加拿大结成伙伴关系有助于强化应急响应能力,同时开展“更多明智投资”。

冯德莱恩称,同加拿大签署的防务协议是欧盟“迄今敲定的最为全面的”一份协议。

担忧美“飘忽不定”

舆论注意到,加拿大与欧盟在北约峰会召开前夕签署防务协议。加拿大和欧盟27个成员国中的23个将在本届峰会上正式承诺,把各自防务开支占国内生产总值比重提

升至5%。

分析人士认为,作此承诺旨在让特朗普满意,后者认定传统盟友依赖美国太多,多番威胁不再保护防务投入过少的盟友。面对“日益飘忽不定”的美国,加拿大、欧盟出于对美国可靠性的担忧,寻求减少对美国的依赖。

加拿大当前70%的国防开支都用于采购美制军备,生产的约半数武器也出口至美国。欧盟目前是加拿大第二大贸易伙伴,2024年双边货物贸易总额达756亿欧元,比2017年双边自由贸易协定部分生效时提高64%。卡尼说,与欧盟达成防务协议对加拿大作用“关键”。

除了加拿大,英国今年5月已与欧盟签署类似防务协议。澳大利亚上周则表示,已启动与欧盟相关谈判。虽然英欧防务协议的综合程度与北约军事同盟条约不可同日而语,但鉴于美国盟友对特朗普政府的可靠性日渐感到不确定,英欧结成防务伙伴关系依然重要。

加拿大卡尔顿大学国际事务资深专家斯蒂芬·赛德曼说,加拿大应尽力就防务事宜与欧洲合作,这甚至可能让“北约在美国退出后依然存活”。 海洋 (新华社供本报稿)

伊拉克要求彻查 无人机袭击事件

新华社上午电 伊拉克两处军事基地的雷达系统24日凌晨遭无人机袭击严重受损。伊拉克总理苏达尼下令成立高级别委员会,查明袭击幕后黑手。

伊拉克武装部队总司令发言人努曼发表声明说,首都巴格达北部的塔吉军营和济加尔省的伊玛目阿里军事基地雷达系统在袭击中严重受损,袭击未致人员伤亡。除上述军事基地,伊拉克军方还挫败了针对四处地点的其他袭击,来袭无人机被击落。

袭击针对的目标均由伊拉克军方掌管,尚没有任何组织或个人宣称发动袭击。

伊拉克地处以色列和伊朗之间。以色列13日对伊朗发起大规模空袭后,伊拉克指责以色列战机侵犯伊拉克领空,违反国际法和《联合国宪章》。

对货币政策调整 美联储保持观望

据新华社纽约6月24日电 美国联邦储备委员会主席鲍威尔24日出席国会听证会时表示,关于货币政策调整,美联储仍将采取观望态度,因为需要更好地判断关税对通胀的影响以及未来经济的走势。

鲍威尔说,政策对经济的影响仍然有很大不确定性。虽然关税影响预期在4月达到峰值后有所回落,但今年关税的上调很可能会推高物价并让经济活动承压。关税对通胀的影响既可能是短暂的,也可能更加持久,取决于关税效应的大小、完全传导至终端价格所需的时间等因素。

鲍威尔在谈及美联储在7月议息会议上降息的可能性时说,如果通胀压力仍然得到控制,美联储降息的时刻将会到来,且降息宜早不宜迟,“但我不想指向某次特定的会议”。

韩国检方对前总统尹锡悦申请拘捕令

新华社首尔6月24日电 韩国负责调查紧急戒严事件的特别检察官24日以妨碍执行特殊公务等嫌疑对前总统尹锡悦申请拘捕令。

韩国检方称,尹锡悦对警方和检方的传唤要求多次不予回应,且明确表示今后也不会接受传唤。23日接手案件的特别检察官考虑到案件调查的连续性,为调查嫌疑人申请了拘捕令。

去年12月3日,韩国时任总统尹锡悦发布紧急戒严令。今年1月26日,韩国检察院紧急戒严特别调查本部以“涉嫌发动内乱”拘留尹锡悦。尹锡悦成为韩国宪政史上首位被起诉的现任总统。4月4日,韩国宪法法院宣布通过对尹锡悦的弹劾,尹锡悦被罢免总统职务。

23日,军方检察官还追加起诉因涉嫌参

与执行戒严令于去年12月被逮捕的两名军事指挥官,即国防部反间谍司令部前司令官吕寅元、国防部情报司令部前司令官文相皓,前者被控在尹锡悦弹劾案审判以及军事法庭涉戒严事件听证会中作伪证,后者则被控泄露军事机密和个人信息罪名。由于对两人6个月的羁押期限将至,检方要求法院签发新的逮捕令,理由是担心被告损毁证据。